SUPPORT CENTRE

)

norwa
sigma s grante)
Nasobeni matic 2 i

V tomto druhém letaku, zaméfenému na nasobeni matic, se hloubé&ji ponotime do podminek, za
nichz mizeme matice nasobit a dale se podivame na velikost matice, kterd je jejich souc¢inem.
Déle se podivame na velmi uzite¢nou vlastnost jednotkové matice.

Pfipomenme, Ze pokud je matice A fadu p x ¢ (ma p Fadki a ¢ sloupcii) a matice B fadu
r x s (ma r fadki a s sloupcii), pak je miuZeme néasobit pouze v piipadé, ze ¢ = r. Pokud je
tato podminka splnéna, pak vyslednd matice C' je fadu p x s.

A B = C
pXq T XS pXs
~—
q=r
3 2 1 1 =2
Piiklad. Vypocitejte sou¢in matic M - N jestlize M = | 4 -3 2 |aN=| -2 3
5 4 3 3 —4

Regend. Prvni matice je tadu 3 x 3 a druha je fadu 3 x 2. Zjevné je pocet sloupci prvni matice
stejny, jako pocet fadkt druhé matice. MiiZzeme tedy nasobit a vysledna matice bude fadu 3 x 2.

3 2 1 1 =2 2 -4
M-N=|4 -3 2 -2 3 =| 16 —25
5 4 3 3 —4 6 —10

Podivejme se, co se stane, kdyz zkusime matice vynasobit v opa¢ném poradi. Tedy vypocitat

1 =2 3 2 1
N-M=| -2 3 4 =3 2
3 —4 5 4 3

Prvni matice je fadu 3 x 2 a druha je fadu 3 x 3. Pocet sloupcit v prvni matici (2) NENI stejny
jako pocet fadku ve druhé matici (3). To znamené, Ze neni moZné provést vypocet.

UZitecnd pozndmka. Piestoze je pro néjaké matice A a B definovany soucin A - B, nemusi nutné
existovat sou¢in B - A, kvili fadu obou matic.

3 =7

Piiklad. Pro matice C' = ( 411 g 2 ) aD = 5 1 vypocitejte souciny C'-D a D-C,
-1 2

je-li to mozné.

Reseni. Rad matice C je 2 x 3 a matice D je 3 x 2. Tedy pokud uvazujeme C - D, ma prvni

matice tii sloupce a druha tii fadky. Je tedy mozné vypocitat soucin C'- D a vysledna matice
bude tadu 2 x 2 :

cp_ (123 g _17 [ 1:342:543-(=1) 1-(-7)+2-14+3-2\ (10 1
“\45 6 Sy ) \4sess46-(-1) 4-(-1+5-146-2 )\ 31 -1
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Uvazujme nyni souc¢in D - C. Prvni matice je fadu 3 x 2 a druha 2 x 3. Takze nasobeni matic
je mozné i v tomto pofadi a vysledn& matice bude radu 3 x 3 :

3 -7
pe - (5 0 (120
1 2
314 (=7)-4 3-24(=7)-5 3-3+(=7)-6
= 5-141-4 5.241-5 5.-34+1-6
(=1)-142-4 (=1)-242-5 (=1)-3+2-6
—25 —29 —33
= 9 15 21
7 8 9

Tedy vidime, zZe existuji oba sou¢iny C'- D i D - C, ale nejsou stejné.

Uzitecnd pozndmka. Ptestoze jsou pro nékteré matice C' a D definovany souciny C'- D a D - C,
jsou obecné vysledné matice ruzné. Obecné plati, ze C' - D # D - C, tj. nasobeni matic neni
komutativni.

I kdyz jsou souciny C' - D a D - C stejného Fadu, tyto souciny nemusi nutné byt stejné.

o » , (24 B 3 6
Uvazujme napiiklad matice C' = < 5 3 ) aD= ( 19 )a

2 4 3 6 2 48 3 6)(2 4 36 30
C'D_(E) 3)(—1 9)_(12 57) ale D'C_(—l 9)(5 3)‘(43 23)

Protoze nasobeni matic neni komutativni, Ze vzdy dilezité zapisovat ndsobené matice v zamys-
leném poradi.

Konecné se podivame na dilezitou vlastnost jednotkovych matic: pokud nasobime libovol-
nou matici jednotkovou matici patti¢cného iadu, pak vysledkem je stejna matice, se kterou jsme
zacinali. Naptiklad ovéite, ze

1 00
(Y5 =(22) o (oro)( )= (
0 01 5 5
Tento poznatek bude diilezity, az se dostaneme k pouzivani matic pii feSeni soustav rovnic.
Rovnéz, pokud nasobime jednotkovou matici z druhé strany, plati stejné vlastnost. Ovéite, ze

(75)(p5)=(78)

(abc)é?S_(abc)
d e f 00 1 d e f

Dalsi letaky z této série vysvétluji dalsi maticové operace.
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